I. megoldas. A végtelen vezets sik és a ¢ ponttoltés kozott kialakuld erdtér olyan, mintha a sik maésik oldaléara,

ugyanolyan tavolsagra egy —q toltésd un. ,tiikortoltést’helyeznénk el. A toltésre igy a siktol x tavolsagra F(xz) =
1
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id6 alatt teszi meg a d tavolsagot.

Fogalmazzuk at a probléméat! Ugyanekkora a g toltésre hato erd, ha téle x tavolsagra levs, ¢’ = q/4 toltési rogzitett
ponttoltéshez kozeledik. Tudjuk, hogy az ilyen erétérben, amelyben a testre az origotol » tavolsagra 1/r-tel aranyos
centralis eré hat, a testek kupszelet palydkon mozognak. Jelen esetben a test ellipszis pélydn mozog, mert Osszes
energidja negativ. A kiilonbozg ellipszis palyakra érvényesek a Kepler-torvények.

Az adott probléméaban a g toltésid test palyaja tekinthetd egy olyan elfajult ellipszis palyanak, amelynek kistengelye
nulla hosszusagu. Tekintsiik ezt az elfajult ellipszis palyat és egy d sugaru korpalyat. Erre a két ellipszis palyéara is
érvényes a 3. Kepler-torvény, amely szerint

nagysagu erd hat. Azt kell tehat meghataroznunk, hogy az igy valtozo er6térben az m tomegt test mekkora
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ahol T1, ill. T» a megfelels keringési id6k, r1 és ro az origotol szamitott kozéptavolsagok. Jeldljiik 1-es indexszel az
elfajult ellipszispalya adatait, 2-es indexszel a korpélya adatait. Legyen ro = d, ekkor a korpalyan valod keringési id6
az alabbi egyenletbsl szamolhato:
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Az elfajult ellipszispalya esetén r; = d/2, igy (1) és (2) felhasznalaséval
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Az altalunk keresett becsapodasi id6 ¢ = T4 /2. Numerikusan:

t =598 s.

II. megoldas. Az €l6z6 megoldasban lattuk, hogy a test mozgasa olyan, mintha két azonos tomegi és ellentétes
toltést test kozeledne egymaéashoz. A mozgas leirdsdhoz hasznaljuk fel az energiamegmaradas torvényét! A két test
relativ potencialis energiaja, ha egymastol 2z tavolsagra vannak:
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A két test relativ potencialis energidjanak megvaltozasa egyenld a szerzett mozgési energiaval:
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ahol kihasznaltuk, hogy a két test mozgésa szimmetrikus, igy sebességiik minden pillanatban megegyezik és kezdetben

a tavolsaguk 2d. Mivel v = dz/dt, a fenti egyenlet egy differencidlegyenletet ad. A valtozok szétvalasztasa utan az
alabbi egyenletet kapjuk:

0 t
\/SWEO'm/;.dd:E:/dt:t.
— T
1 d 0

A bal oldali hatarozott integral tablazathol kikereshets. A kérdéses becsapodasi idére pedig az alabbi eredményt

kapjuk:
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Numerikusan: t = 5,98 s.



